basicecmecdula Dipl.-Ing. -‘@LOCATEC Karlsruhe

Matthias Thum SchadenERSTservice

Nordbaden/Pfalz
Feuchtedoder
Leitungswasserschaden?,

Gernot Miihlbacher https://www.locatec-karlsruhe.de/
"= mit uns'kdnnenSie/rechnen!

Verhaltnisrechnen

0 Dreisatz
0 gerades une
umgekehrtes Verhiltnis

www.elLearning-Soft.de

Alle basic-modules kannst du kostenlos herunterladen: \':\::)II(?;\/Sie aucr wer.ben? t.de/kontakt/
https://www.elearning-soft.de/ ps://WWW.etearning soft.de/xoma

Wahle Verzeichnis >downloads/basic-modules<

Downloads und Kopien sowie das Einstellen in ein Netzwerk sind nur fiir
den privaten Gebrauch gestattet. Die Nutzung von Kopien ist fiir jegliche

- Art des kommerziellen Gebrauchs untersagt. © 2020 Gernot Miihlbacher
1 0

Fiir meine Enkel Moritz, Matthis, Greta und Zoe




INFO bekannt?

Was Du zu diesem animierten Kurzprogramm ... gleich starten:
(basic-module) wissen solltest:

Lade bitte gleich zu Anfang die
Arbeitsblatter (AB) und die
entwickelten Folien (EF) zu diesem

Ein so groller Themenbereich wie
,Verhaltnisrechnen’ ist aufgeteilt in

umfang

fiinf Kurzprogramme (basic-modules): -reich Lehrwerk herunt‘er und d‘rucke sie aus:
> V-Gl Proport (d!rekt+ant!) AB.pdf emﬂ)
«  Verhiltnis (Grundlg).ppsx > V-Gl Proport (direkt+anti) EF.pdf :l ol
o Begriffe: Verhaltnis (Proportion) / Verhaltnisgleichung / Sie sind fiir den Lernerfolg wichtig.
Verhaltniswert
o Grofen vergleichen Wenn die Aufgaben auf den Arbeits-
e V-Gl I6sen.ppsx blattern Schwierigkeiten bereiten, dann

schau dir den gesamten Losungsweg
einer Folie zuerst auf dem Bildschirm an.
Lése die Aufgaben danach im Ganzen
aus dem Gedachtnis!

o Uuber Kreuz multiplizieren
o mittels eines mathematischen Verfahrens in einer
Verhaltnisgleichung aus drei gegebenen Werten den
unbekannten vierten Wert berechnen
* V-Gl MaRBstab.ppsx Fur den Einsatz der eLearning-Software
auf PC, Mac oder Notebook steht
jederzeit auch die kostenlose Office

o vergréRernd / verkleinernd

© VGl D-reisatz.ppsx Online-Anwendung fur PowerPoint zur

o Zweisatz Verfiigung.

o Dreisatz Der Einsatz von Tablet-Rechnern (Android
« V-Gl Proport (direkt+anti).ppsx BRtell oder iOS) ist ohne Qualitatsverlust nur

o Dreisatz lésen S —— maoglich, wenn zuvor die kostenlose

estlarte int- ile- i
o Proportionalitat / Antiproportionalitat J 'Powe'rPomt Mobile-App von Microsoft
installiert wurde.
Die genannten basic-modules kannst Du kostenlos Hilfen zur Installation und zum

herunterladen auf der Website: http://www.elearning-soft.de/ Gebrauch der App findest du unter:

http://www.elearning-soft.de
im Verzeichnis >services<

Wihle das Verzeichnis >downloads<

... zu Folie:
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Prepertionalitat

Bis jetzt ist in jedem Jahr eines der sechs
Enkelkinder von Opa Arne geboren.

Jedes bekommt am Ende jeden Jahres 70 Euro
auf sein Sparkonto.

Wie viele Euro muss Opa Arne am Ende des
jeweiligen Jahres insgesamt Uberweisen?

Werten- |unabh. davon abh.
paarel |GroRe: |  GroRe: j:sT: I;:-E;:f :;vird
.- 1 70 € die Geldsumme.
140 € oder:
210 €

Je weniger Enkel,
280€ | desto kleiner ist die
350 € Geldsumme.

o oA W N o
AR
(& HIE -SSR O

6 420 € Ein Proportionalitats-
faktor k ist typisch fur
Geldsumme _ eine (direkte)
Anzahl Enkel Proportionalitit.

Zwei Wertepaare verhalten sich dann (direkt)
proportional zueinander, wenn die Division einer
abhangigen GroRe durch die zugehdrige
unabhangige Grol3e fur jedes der Wertepaare
einen gleichen konstanten Zahlenwert ergibt.
Diesen Wert nennt man dann

Proportionalitatsfaktor k.

oder:

Eine Wertepaar ist dann proportional zu einem
anderen Wertepaar, wenn die beiden Grol3en
aus dem erstgenannten Wertepaar mit einem
gleichen Faktor k multipliziert werden und so als
Ergebnis das zweitgenannte Wertepaar entsteht.

z.B.: Ist das 2. Wertepaar proportional zum
5. Wertepaar?

: 2
2. Wertepaar: _2,5< 140 € \_2,5
5. Wertepaar: 350 € v
6. Wertepaar: _/ 6 420€ \
- 0,6 < 0,6
4. Wertepaar: 4 280€ |/
. 5
5. Wertepaar: -0,8< 350€ 0.8
4. Wertepaar: 280€
Die Werte der Paare verhalten sich
immer proportional.
Man hatte auch die Verhaltniswerte
Uberprufen kdnnen. 140 _ 350
zum Beispiel: 2 5
70 = 70
Aus jeder Tabelle konntest du so immer
Verhaltnisgleichungen entwickeln. ?



Umgekehrte
Preopertionalitat
Auch von Oma Beates 6 Enkelkindern kam jedes
Jahr eines auf die Welt.

Sie kann von ihrer Rente jedes Jahr den gleich
bleibenden Betrag von 240 € fur alle Enkelkinder
zusammen abzweigen.

Wie verteilt sich die Geldsumme am Ende eines
jeden Jahres auf die dann lebenden Kinder ?

Preportionalitdt

Bis jetzt ist in jedem Jahr eines der 6
Enkelkinder von Opa Arne geboren.

Jedes bekommt am Ende jeden Jahres 70 Euro
auf sein Sparkonto.

Wie viele Euro muss Opa Arne am Ende des
jeweiligen Jahres insgesamt Uberweisen?

Werte- |unabh. davon abh.

paarell |GroRe: ‘ GroRe: ;:I'ﬂr:esreEr:llzl, ;’Zﬁ?:ul ?;?332 da(\;?(_r;gzl?h.
1.> | 1 @l 70€ | desto groRer wird 15 1 240€ 1 -240€ = NG
2.» | 2 BI-140€ | die Geldsumme. 2.5 2 120€ 2 -120€ = ZOLE
3.0 | 3 EE¥=210€ | Je kleiner die Zahl 3.5 3 80€ 3 - 80€ = NG
4 | 4 EEE-280€ | der Enkel desto 4> 4 60€ 4 - 60€ = K
5.2 | 5 EHI=350€ | oigsumme. 5.5 5 48€ 5 - 48€ = FOIE
6> | 6 BI420€ £ proportionalitats- 6. 6 40€ 6 - 40€ = ZIIE

faktor k ist typisch fur
eine (direkte)
Proportionalitat.

Geldsumme _
Anzahl Enkel

Allgemein: Zwei Wertepaare sind dann (direkt)
proportional zueinander, wenn die Division einer
abhangigen GréRe durch die zugehdrige unab-
hangige GroRe fur jedes der Wertepaare einen
gleichen konstanten Zahlenwert ergibt. Diesen

Wert nennt man dann Proportionalitatsfaktor k.

Allgemein: Wenn man den Betrag der unabhangi-
gen Grofde mit der davon abhangigen Grof3e mul-
tipliziert, dann ergibt sich immer ein fester Betrag.

Je groRer die Zahl der Je kleiner die Zahl

Enkel, desto kleiner |9 | der Enkel, desto
wird der Geldbetrag ® | groBer ist der Geld-
pro Enkel. <Typisch fiir:= betrag pro Enkel.

Umgekehrte oder indirekte Proportionalitat




direkt proportional umgekehrt proportional

Bedenke: Es gibt nur ganze Enkel.

Proportionale Zuordnung Antiproportionale Zuordnung
Wir zeichnen die Wertepaare in ein I} Koordinatensystem ein. W
€ A € A
Anzahl Geld- 1500 Anzahl = Betrag pro 1500
Enkel: | summe: & Enkel: | Enkel: %
1 70€ | 00 \6&‘; T 1 240 € [ %%,
N e
2 140 € 1300 Q@‘\{b 2 120 € 1300 KN
N Xbe’(\. ?lfo G/)@
N 7
: 2 1200 Qo‘* X 3 80 € -»200>< 0’}, 5 /@%
4 280 € S x 4 60 € & oy
5 350 € T 1‘(’)0>< 5 48 € 11600 X R2
b s onlal ke, XX x
6 420 € — 6 40 € 4 3 3 4 5 B
Anzahl Enkel Anzahl Enkel
Die Geldsumme steigt mit der wachsenden Die Geldbetrage fur die einzelnen Enkel
Zahl an Enkeln gleichmalig an. nehmen stetig ab denn der Betrag wird auf

eine zunehmende Anzahl von Enkeln verteilt.

(z.B. keine 1,5 | 3,1 | oder 4,7).  Also gibt es auch keine Zwischenwerte bei den Geldbetragen.

Eines sollte klar sein: Korpertemperatur: Autofahrt Heizl (100 1)
Es gibt in Wirklichkeit viele Uhr- Tempe- Weg  Zeit Stichtag Preis
Zuordnungen, die man in zeit: | ratur: (km): | (min): (2018) | (€):
einer Tabelle notieren kann. 8.00 | 36,0° 10 8 1. Feb. | 61,90
Sehr oft findest du dazu 11.00 | 36,8 20 | 20 1. April | 64,00

12.00 | 36,2° 30 25 1. Juni | 70,80

keine Regel, wie die Werte

nacheinander entstehen. 113'%% 23‘; 40 40 1.Aug. | 69,50
... wachsen und abnehmen. : l 50 45 1. Okt. | 80,10

Unsere Beispiele: Dabei ist es oft interessant, welche Zufélle bei der Bildung der Wertepaare von Fall
zu Fall gerade Einfluss ausgelbt haben. Zufalle halten sich nicht an Regeln!



VANE a0 der gleiche Ansatz Hier sollst du von der Mehrheit (2 Kuchen)
Fur zwei Kuchen braucht der Backer normal 600 g auf eine neue Mehrheit (7 Kuchen ) gehen.
Mehl. Der Sportverein bestellt davon sieben Stilick. ——
ieviel Gramm Mehl muss der Backer bereit halten? P ? 1 7

Im Lernprogramm >V-Gl Dreisatz.ppsx< (z.B.: Folie 9) Mehrhelt  Einheit Mehrheit
haben wir bereits Einblick gewonnen, wie man viele Es bietet sich nur die Umsteigezahl 1 an.
Sachaufgaben |I6sen kann:

Entweder mit Hilfe des Dreisatzes ==
oder mit einer !Verhaltnisgleichung!l.

Ansatz mit klassischem Dreisatz:

_ 1. Satz 2Kuchen 2 600g Mehl

. >
2K 600 g Mehl 2. Satz__ | 2
7K X Mehl . aocat 3. Satz 7Kuchen 2 x Mehl &

2 600 :
= — < migaa 600g -7 2
7 X Verhaltnisgleichung X = 5 =2100g Q
2-x = 42009 |:2 =
— 2100 Wir haben gezeigt, dass man bei beiden @
x =224 Lésungsmethoden mit dem gleichen
Wenn du die Tabelle vor Augen hast, dann Ansatz startet.

fallt es dir nach dem bisher Gelernten leicht,

eine der zahlreichen denkbaren _ logische Denken mit den drei Schritten
Verhaltnisgleichungen abzuleiten. (->Folie 2) des Dreisatzes unerlasslich.

Far 7 Kuchen braucht der Backer 2100 g Mehl. (z.B. beim Einkaufen)

Fur das alltagliche Kopfrechnen ist das

Wenn wir jetzt beginnen, auch Dreisatzaufgaben mit antiproportionalem Verhaltnis (mit indirekter
Proportionalitit) zu I6sen, dann sollte das Erstellen eines Ansatzes kein Problem mehr sein.




Legfiseln clalEn] - das hilft bei der Entscheidung. -

Ein Team von 4 Fensterputzern (Fp) braucht normal fur alle ’ | ‘\7:_\
Fenster des Hauses 8 Stunden. Heute werden 6 Fensterputzer ',
eingesetzt. Wie lange dauert die Arbeit jetzt? LIQL)

Wenn du die Aufgabe durchgelesen und verstanden hast, N £ \
bekommst du einen speziellen Auftrag:

e

s

D

|

Nur eine Tabelle passt flr unsere Aufgabe: |

—

|

|
|
|

Tabelle 1 Tabelle 2 f |
Werte- \nzah | Arbeits- Anzghl Arbeits- | - )‘7
paarell - bele dauer. Arbeiter:| daer t Die Zahl der Fensterputzer ist halb so grof} (:2),
.= 1 2p 1 32h also mussen 2 Arbeiter doppelt so viele

2 5 2 A h 2 16 h Stunden ( - 2) arbeiten.

3o 3 ¥ 6n 3 102h = 10h40 Je weniger Arbeiter, desto langere Arbeitsdauer.

4' L / 5 h 2 5 h l T gegenlaufig! T l

5 /5 | 10nh 5 64 h =en24a Je mehrArbeiter, desto kiirzere Arbeitsdauer.
5T h Die Zahl der Fensterputzer wird gro3er ( = 1,5),

&/ 6 12h 6 3 _ also wird die Arbeitsdauer kiirzer (:1,5).

Wr umgekehrt proportional oder antiproportional

Je mehr Arbeiter, . .
desfo spiter werde Das Produkt der Die Tabelle 2 16st unsere Aufgabe auf,
diABgy fertio. beiden Werte eines aber wir suchen einen kiirzeren Lésungsweg;

Wertepaares muss
immer eine konstante
Zahl sein. (hier 32)

... und der fiihrt iiber den Dreisatz!
Du siehst aber, wie wichtig das richtige

logische Mitdenken war, um die richtigen
Entscheidungen zu treffen.

/)
die Arbeiter fertig. ™




Fortsetzung von Folie 6: Ubersichtliche schriftliche Darstellung:

Ein Team von 4 Fensterputzern (Fp) braucht normal fir alle
Fenster des Hauses 8 Stunden. Heute werden 6 Fensterputzer
eingesetzt. Wie lange dauert die Arbeit des Teams jetzt?

. — 1 — [1
6x = 32 h siehe oben: X = 5-h = 5h 20 Sechs Fensterputzer brauchen nur 5h 20°.

3. Stufe: zu 3. Stufe:
> Ansatz  + klassischer Dreisatz: Gesprochene/gedachte Satze
35
1. Satz: 4 Fp brauchen 8 Stunden.
° 4AFp 2 8h P
- <+— 2. Satzz. 1 Fp braucht 4mal so lang..
Y 6Fp. 2 x 3.Satzz 6 Fp brauchen den 6. Teil der Zeit.
+
= 8 V"4\ Nachbesinnung: _ _ _
o x = _,6_/1_ <&—— \Wenn du nicht sauber und Mit Recht sprechen wir v.orl einem
& won'” 1sh logisch deine 3 Sitze formuliert ;umgekehrten Verhaltnis":
e - — hattest, dann stiinde da wohl 8hr 6 8hs 4
g 6 3 folgender Bruch: - i, anstatt —ge—4
3 ’ «_ ‘falsch \ ./ richtig
N = 95— h =5h20 m
3 « schriftliche Darstellung — Sechs Fensterputzer brauchen nur 5h 20°. < 4. Stufe
oder
> i Achtung! ‘umgekehrtes| Ohne Papier und Schreibzeug wird die L8sung bei
» 4Fp. I 8h S nict schweren Zahlen nicht gelingen. Dann geht es mit
) . < Verhaltnis‘ herstellen! LT o=
N 6 Fp : der Verhaltnisgleichung vielleicht schneller.
+ ' _ / VARRY VAREN Aber: Die Entscheidung, ob direktes oder umgekehr-
@S 4 X aus( 8h | owird X tes Verhaltnis vorliegt, wird dir nur mit logischem
o 3 _— \x / \8hy Denken und den drei Satzen des Dreisatzes gelingen.
% = 6 8h ~ falsch > “ichtig Fir das reine Kopfrechnen brauchst du auf jeden Fall
3 2. das Denken des Dreisatzverfahrens.




Wenn der Rechenweg Uber eine Dreisatzrechnung flhrt,

dann musst du immer zuerst entscheiden: Geht es um Eine Zuordnung ordnet einem ersten Wert
« Sachverhalte mit proportionalen Zuordnungen oder einen anderen V\/ert eindeutig zu.
« Sachverhalte mit antiproportionalen Zuordnungen. Es entsteht ein Wertepaar.
Zum Beispiel:  Die Mutter backt Hérnchen fiir den Kindergeburtstag. E"twg klung
_ Sie weil} aus Erfahrung: LE
& Je weniger Géste kommen, desto mehr Hornchen bleiben fir jeden. :J',’
-y % Je mehr Gaste kommen, desto weniger Hornchen bekommt jeder. S
n Du weillt: Diese Formulierung ist typisch fir eine Ent?v(ijcekrl-ung
proportionale Zuordnung antiproportionale Zuordnung X :%’
(= direkte Proportionalitat) (= indirekte Proportionalitét) D

Ein Autofahrer will an einer teuren Autobahntankstelle moglichst wenig tanken.

Er Gberlegt: Entwicklung Entwicklung

Je weiter mein Ruckweg ist, desto mehr Benzin muss ich tanken. £ E’
Je kiirzer mein Rickweg ist, desto weniger Benzin muss ich tanken. % oder: | £
S S
° °
Du weil3t: Diese Formulierung ist typisch fur eine © ©
proportionale Zuordnung X antiproportionale Zuordnung
(= direkte Proportionalitét) (= indirekte Proportionalitat)

Mache dir Gedanken darlber, wie je eine Sachaufgabe zu den beiden Beispielen heillen kdnnte!




A Sachaufgaben ausdenken.

Du hast soeben die Beispiele 0 und 9 aus dem
Alltag (Folie 8) gesehen, fir die du je eine Sachauf-
gabe entwickeln sollst. Das ist keine leichte Aufgabe!

Vergleiche die beiden von dir ausgedachten Texte mit
unseren ab Folie 10 erscheinenden Texten!
... weiter mit

Nimm dein ,AB zu Folie 10 und 11!
Bearbeite die von uns hierzu (unten)
ausgedachten AufgabentexteO
und () mit Hilfe beider
Lésungsverfahren!

Fertig? ... wenn zurick =2KLICK!

Wenn du keinen Aufgabentext selbst entwickeln kannst, dann gehe hier mit Teil B weiter:

B Unsere Aufgabenvorschlage:

O Die Mutter backt fur den Kindergeburtstag.

Wenn alle 8 Kinder gekommen wéren, hatte jedes 1!/, Hornchen bekommen.
Ungeplant haben sich 2 Kinder abgemeldet. Wieviel Hornchen bekommt nun jedes Kind? ; «

Ein Autofahrer will an einer teuren Autobahntankstelle moglichst wenig tanken.

O 5'[']‘[] Sein Auto verbraucht im Durchschnitt 7 | Benzin auf 100 km Fahrstrecke. Wieviel |
>, muss er jetzt tanken, wenn er noch mit 250 km bis zur Tankstelle zu Hause rechnet?

Normalerweise reicht eines der Rechenverfahren, um die Ergebnisse zu berechnen.

Du sollst aber beide Lésungswege einlben:

» Ansatz + klassischer Dreisatz und
> Ansatz + Verhaltnisgleichung

Beschranke die schriftliche Darstellung auf die notwendigen Schritte,
damit deine Rechnung ubersichtlich und dennoch korrigierbar da steht.

Orientiere dich dabei an den weil unterlegten Teilen von Folie 7! _ weiter mit I ICRT
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Die Mutter backt fur den Kindergeburtstag.
Wenn alle 8 Kinder gekommen waren, hatte
jedes 1/, Hérnchen bekommen.

Ansatz:
Ich weil3: Suche zuerst die beiden GréRRen
heraus, um die es in der Aufgabe geht. Welche
GroRen bilden ein Wertepaar?

Ungeplant haben sich 2 Kinder abgemeldet. Ich frage: Meist ist die Frage schon formuliert.

Wieviel Hornchen bekommt nun ein jedes Kind?

Wenn sie noch nicht formuliert ist, dann ist dies
deine erste Aufgabe.

Ansatz + klassischer Dreisatz

Q;Zdaerr_l E::)"E:: . Diese Satze richtig sprechen / nicht aufschreiben
8K 2 15HO 1. Satzz. Wenn es 8 Kinder sind, bekommt jedes 1/, Hornchen.
<+<— 2.8atzz Wenn es 1 Kind alleine ist, bekommt es 8 mal so viel. (also alle)
6K = X 3.Satzz Wenn es 6 Kinder sind, bekommt jedes einzelne den 6. Teil
. aller Hornchen.
~15HO -8 Je weniger Kinder desto mehr Hornchen bekommt jedes.
6 < Achtuna pje Anzahl der Kinder und die Zahl der zu backenden
12 HO —2HB Hornchen verhalten sich umgekehrt proportional.
Bei sechs Kindern bekommt jedes 2 Hérnchen.
> .. .
2 8 K ;1,5 HoO Ich weiB:  Wenn es 8 Kinder sind, bekommt jedes 1'/, Hérnchen.
Q
K _6K | x Ich frage: ~ Wenn es 6 Kinder sind, bekommt jedes x Hérnchen.
; 8 _ X — Achtung!=> umgekehrtes Verhaltnis!
@ 6 1,5 Ho Diese-Satze richtig-sprechen-/-nicht-aufschreiben—
S - 2ms x=2M0 Lopg
%- X = ° 6 Bei sechs Kindern bekommt jedes 2 Hérnchen.
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O 0 Ein Autofahrer will an einer teuren Autobahntankstelle moglichst wenig tanken.

600 Sein Auto verbraucht im Durchschnitt 7 | Benzin auf 100 km Fahrstrecke. Wieviel | muss er
>, Jetzt tanken, wenn er noch mit 250 km Fahrt bis zur billigeren Tankstelle zu Hause rechnet?

Kopfrechnung: Du bildest einen Zweisatz und Losung:

rechnest direkt von 100 km auf 250 km. 25 71 = 1751
Ansatz Diese Satze richtig sprechen / nicht aufschreiben
100km 2 71 1. Satz: Bei 100 km Fahrstrecke betragt der Verbrauch 7 |.

<«— 2.Satz. Bei 1km Fahrstrecke betragt der Verbrauch nur den 100ten Teil.
250 km 2 x 3.Satzz Bei 250 km Fahrstrecke betragt der Verbrauch 250 mal so
viel als bei 1 km.
71 250

x = 4+ == Je groRer die Fahrstrecke desto groBer der Verbrauch.
100 < Achtuna!  Fahrstrecke und Verbrauch verhalten sich direkt proportional.
_ 1750 | =17.51
100

Fur 250 km Fahrstrecke muss der Autofahrer 17,5 | tanken.

100 km ' 71 Ich weil:  Bei 100 km Fahrstrecke betragt der Verbrauch 7 .
250 km ! X Ich frage:  Bei 250 km Fahrstrecke betragt der Verbrauch x |I.
' Je groBer die Fahrstrecke desto groBer der Verbrauch.
100 71 Fahrstrecke und Verbrauch verhalten sich direkt proportional.
250 X Diese Satze richtig sprechen / nicht aufschreiben
= X = 1750|=175I
100x = 17501 100 ’ Der Fahrer sollte 17,5 | tanken.
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a) Ansatz mit klassischem Dreisatz

Dieses Becken flllte der Besitzer im letzten Fruh-
sommer in einer Zeit von 2 h 12 min .

-1 |¥jNis O

Y Er kaufte fur dieses Jahr eine neue Pumpe, die statt
der friiheren 3800 Liter pro Stunde nun 3500 Y/,
leistet.

Berechne die neue Zeit t fur das Fullen!
2
e Ansatz 2h12min2 22h oder 2h12min 2 132 min
D
| A
N 38/00//*‘ 2 22h Je weniger Pumpleistung desto mehr Zeit braucht das Fullen.
Achtung! Pumpenleistung und Fullzeitverhalten sich
3500, & t umgekehrt proportional.

» t = 2,2 25. 38 M Diese Séatze richtig sprechen / nicht aufschreiben
%' 836 h 1. Satz: Bei einer Leistung von 3800 Y/, dauert das Fllen 2,2 h.
@ = 38 2. Satz: Bei einer Leistung von 100 '/, dauert das Fillen 38 mal so lang.

_ . 3. Satz: Bei einer Leistung von 3500 '/, dauert das Fiillen den 35ten

~2 h 24 min Teil der Zeit.
Stufe 4: Die neue Pumpe braucht ungefahr 2 h und 24 min.

Wenn du an das ‘4-Stufen-Prinzip‘ (Folie 15) denkst:
=it Text (genau?) gelesen, eine Vorstellung wachst im Kopf, Frage gestellt?

=1ii=4 4 Siehst du einen Zusammenhang zwischen der Pumpenleistung und der Fillzeit t? Kannst du den
Zusammenhang mathematisieren (d.h. in mathematische Formen, Zeichen Ubersetzen)? Lésungsweg?

MRechnen bis zur Losung  SIME¥¥IErgebnis kritisch tiberpriifen, Antwortsatz 12




() b)Ansatz mit Verhéltnisgleichung

Dieses Becken flllte der Besitzer im vergangenen
FrGhsommer in einer Zeit von 2 h 12 min .

Er kaufte fur dieses Jahr eine neue Pumpe, die statt
der friiheren 3800 Liter pro Stunde nun 3500 Y/,
leistet.

Berechne die neue Zeit t fur das Fullen!

7))
§: Ansatz 2h12min 42 22h oder 2h12min 2 132 min
D
o 38007, 2 22h Je weniger Pumpleistung desto mehr Zeit braucht die Pumpe.
Achtung! Pumpenleistung und Fullzeit verhalten sich
3500, = t umgekehrt proportional.
® 3800Y, | 22h <«<Rechnuna Dy hattest bereits in der Tabelle kiirzen kénnen
%- 3500 !/, t oder gar oben im Ansatz.
w
L S 38-22h _ 836h
3500 2,2hI 2.2h = ’ =—=c— ~24h =2h24 min
35 35
Stufe 4. Die neue Pumpe braucht ungefahr 2 h 24 min.

Wenn du an das ‘4-Stufen-Prinzip‘ (Folie 15 denkst:
Szt Text (genau?) gelesen, eine Vorstellung ist im Kopf, Frage gestellt?

=10i=48ISiehst du einen Zusammenhang zwischen der Pumpenleistung und der Flillzeit t? Kannst du den Zusammenhang

mathematisieren (d.h. in mathematische Formen, Zeichen) tbersetzen? Lésungsweg?

ﬂﬂMRechnen bis zur Lésung SIEY M Ergebnis kritisch Uberprifen! ... und Antwortsatz
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Der Zweisatz ist eine einfache Form des klassischen Dreisatzes.

Wichtige Stationen beim Lésen von Dreisatzaufgaben sind:

1. Das Verstehen des Sachverhaltes beim Lesen des Textes. Dies ist unerlasslich,
bevor du dich an die Losung machen kannst. Nutze immer wieder die Gelegenheit,
solche praktischen Sachverhalte im Alltag zu erkennen und zu verstehen.

2. Das Erstellen des Ansatzes. Dieser stellt eine spezielle Form des Notierens von

Gegebenem (geg.:) und des Gefragtem (gefr.:) dar.
Er ist auch schon ein erster Schritt bei der Findung und Gestaltung des Losungsweges.

3. Das Erkennen und Entscheiden, ob
direkte Proportionalitat (,gerades Verhaltnis‘) oder
indirekte Proportionalitat (,umgekehrtes Verhaltnis‘) vorliegt.
(Der Gebrauch der deutschen Bezeichnungen ist hier hilfreich.)

4. Die Beherrschung der zwei Losungsverfahren:
Ansatz mit klassischem Dreisatz,

Ansatz mit Verhaltnisgleichung

Jedes Verfahren hat seine Vor- und Nachteile.

Was ist jetzt zu tun?

Alle oben genannten Stationen missen mit einer Vielzahl von Anwendungsaufgaben
eingeubt werden. Dies braucht seine Zeit und viele Sachaufgaben zur Vertiefung.

Eine grol3e Zahl von verschieden schweren, vielgestaltigen Sachaufgaben findest du im
Internet. Gib in deinen Browser (Suchmaschine) Suchbegriffe ein, die du unter 3. und 4.

finden kannst.
Viel Ausdauer und Erfolg wiinschen wir bei deinen Bemiihungen!



DAS,4-STUFEN-PRINZIP‘ ... ein Kreislauf P oL AW T

beim Losen von Mathe-Problemen gesamten Kreislauf mit dem

A : Fachbegriff
in ,Textaufgaben’. 1 i
» Hintergrund sollte eine wirklichkeitsnahe Geschichte sein.—» WM@@]@””U@W@@ .

\ g

1. Stufe: “Sich ein Bild machen.” 2. Stufe: .Vom Bild zur Mathematik”
* InRuhe durchlesen. Ist die Frage schon gestellt? * Was ist der Kern des Problems
* Habe ich Erfahrungen mit dem Thema? e Zusammenhange suchen und herstellen,
e Kann ich mir das vorstellen? * Uibersetzen in mathematische Sprache (z.B.
* Fehlen mir Informationen? Wo finde ich sie? Zahlen, Symbole, Tabellen, textliche Aussage,
* Sind etwa unnétige Informationen enthalten? Zeichnungen, Gleichungen, Uberlegungsfiguren
* Entscheidungen zum Losungsweg
/ !
. 3. Stufe: Mathematische Werkzeuge nutzen.
.. wirdzZum KREISLAUF, * Rechnen und/oder zeichnen im Modell!
wenn Losung falsch. z.B. Grundrechenarten/ Gleichungen/
/ Gleichungssysteme/Zeichnungen/Graphen ...
I bis zum Ergebnis

\

> N 4. Stufe: ,Uberpriifen des Ergebnisses / Antwortsatz*“ /

«~* kritisch bewerten, auswerten, evtl. runden, (/

* wieder einordnen in die reale Geschichte!

* Rickubersetzen der mathematischen Sprache in
die Alltagssprache => Antwortsatz




